

本报讯(记者 燕晓)今年春节,福州旅游市场火爆。元宵节期间,“有福之州”文旅热度持续攀升。根据携程平台的相关数据显示,福州元宵节预订出行客流量同比增长117.9%,总消费金额同比增长90.7%。

元宵节期间,我市各类文艺演出、文化汇演、文旅活动在各大景区、街区火热开展,推出海峡两岸民俗文化节、两马同春闹元宵、“游购乡村,好物迎春”等文旅活动、文艺演出、展览29项。

元宵节当天,三坊七巷、上下杭、闽江之心、烟台山等热门景区游人如织、热闹非凡。其中,三坊七巷接待游客近13万人次,上下杭接待游客超5万人次,烟台山接待游客超8万人次。位于三坊七巷的安民半舍民宿主人范丽珍最近忙个不停,“福州文旅出圈,元宵节期间我的民宿被订满,不少游客都是慕名来赏灯会、看游神、打卡三坊七巷和烟台山等地”。

(下转2版)

抢抓春节黄金档 招商引资“项”前冲 我市新年签约190多个项目,总投资超1500亿元

本报记者 吴梓真

20日,福州市可持续发展暨企业家大会上,涵盖新能源、光电、文创旅游、总部经济等领域的30个重大项目集中签约,总投资额超450亿元;

21日,鼓楼区企业家新春座谈会暨一季度重点项目签约仪式、台江区可持续发展暨新春企业家大会、连江县招商“开门红”签约大会暨深化连马合作启动仪式举行,招商引资鼓点铿锵;

23日,仓山区举办“烟台山鹤桥荟”新春企业家大会暨政企对接活动,12个重大招商项目签约落地;

……

新春伊始,一场场干劲十足的签约仪式,迅速拉开福州市龙年招商的热辣序幕。

招商不打烊 跑出加速度

为了打响这场新春开门红,抢抓春节招商“黄金档”,全市288支招商小分队主动出击,以知名乡贤、在外投资企业家、辖区重点企业等重点招商对象返乡探亲、访友聚会为契机,积极上门拜访、会见恳谈、走访慰问……

在闽侯,20多场诚意满满的洽谈和不停歇的走访调研,促成开春50个、总投资136亿元的优质招商项目签约;在鼓楼、台江、仓山,一场场针对重点招商企业及重点招商对象的全面摸排让招商推介等工作有序开展;在晋安、长乐,各招商小分队积极“走出去”,赴上海、北京、杭州等城市招商推介,生成一批招商项目线索。

福清、马尾、闽清等县(市)



连江乡贤赴正祥集团实地考察(现代物流城指挥部供图)

区借助侨商侨领回榕契机,发挥乡贤人才作用,开展诚意十足的以商招商、上门招商,为更多企业埋下福州“种子”;闽侯、连江积极创新招商模式,联合金融机构为企业进行金融授信,授信金额均超500亿元;罗源、永泰、高新区的主要领导带队走访宝钢德盛、罗源闽光、丸顺新能源、同泰怡、云工科技、星映文化传媒等上百家企业,现场协调解决问题;市直相关部门、市属国企等结合各自行业领域招商资源,摸排异地闽商返乡回榕情况,实地走访在榕企业,会见榕籍企业家,召开侨商侨企、台胞台企新春企业家座谈会,深挖双方合作潜力……

一项项双向奔赴的热切合

作,就是各级招商部门努力的最好证明。

扩大朋友圈 冲刺“开门红”

据市招商办不完全统计,1月以来,全市各级招商部门已拜访中船赛思亿、中海海洋建工集团、新华三等1000多家企业,生成风光电智造一碳纤维项目、云鲸科技项目、SiC半导体功率器件研发生产项目等300多个招商项目线索;举办“福州年 最有福”企业家大会,新春招商恳谈会,海洋企业政企对接会,马祖乡亲、台商台胞代表座谈会等100多场招商推介活动,参加客商规模超4000人次,签约青口汽车零

件智慧物流枢纽中心建设项目、连马海域作业、福州新区生物医药产业园等190多个项目,总投资超1500亿元。

“我们非常看好福州作为省会城市的发展潜力,这里不仅有优越的营商环境,还有丰富的新材料产业链客户,在新材料的多元化发展应用方面前景广阔。”第一次加入福州招商“朋友圈”的上海都泽实业有限公司相关负责人干劲十足,瞄准福州在医疗、光电、新能源、智慧城市等方面的优势,不仅将打造集生产、研发、办公、展示为一体的科技产业园区,还计划把行业内的上市公司和细分龙头供应链客户一起邀请来福州“组团作战”。

注入“强心剂” 发展添后劲

如果说斗志昂扬的新朋友展示出福州招引企业时强大的“硬实力”,那么在福州发展如鱼得水的老朋友无疑成为更多项目落地生根的“强心剂”。

继在长乐、闽侯、福清等县(市)区布局园区之后,新春伊始,上海均和产业发展集团有限公司再次“情定”闽侯,计划在青口镇打造以汽车零部件企业为主的高端制造业产业园。

“我们之前就和福州有非常好的合作关系,各级招商部门热情贴心的服务和良好的营商环境给我们增添了不断扩大投资合作的信心。”在均和集团相关负责人看来,福州完备的汽车产业基础和良好的市场固然与公司的发展脚步十分契合,但让合作迈入“蜜月期”的,归根结底还是良好的服务。

眼下,随着新春企业家大会、招商大会、政校企银大会等主题招商推介和项目签约活动火热举办,发展之势弓弦张满,发展后劲动力澎湃。

“一年之计在于春。新的一年,我们将紧扣‘项目攻坚突破年’行动,聚焦16条重点产业链,进一步深化春节招商成效,组织县(市)区、市直部门全力推动已签约项目落地转化生效。同时,不断创新招商模式,加大招商引资力度,结合上门招商、‘一把手’招商、以商招商、集中招商推介等多种形式,推动更多大项目好项目落实落地,为福州加快建设现代化国际城市注入源源不断的动力。”市招商办相关负责人说。

浦下河龙舟公园加快建设 集运动竞技旅游培训研学等于一体



中华龙舟运动员休息区效果图。

本报讯(记者 孙漫)龙舟竞速,鼓声雷动。一场场水上的“速度与激情”,让浦下河与龙舟结下不解之缘,成为福州加快建设现代化国际城市的一张体育名片。昨日,记者从福州水务集团获悉,围绕打造城市新地标、全国龙舟文化新名片的目标,浦下河正在打造集运动、竞技、旅游、培训、研学等多功能于一体的龙舟公园。目前,主看台改造及3座岸上配套建筑正加快建设。

“岸上配套建筑是龙舟公园的重要组成部分。”福州水务集团所属水务文旅公司相关负责人介绍,3座配套建筑位于浦下河海峡国际会展中心水域西南侧,计划总占地面积约1210平方米。

其中,配套房一位于浦下河西南沿岸前段(濂水路起点,靠近濂水路与合浦路交界位置),平时作为龙舟培训中心使用,赛时兼做运动员休息区,占地面积约500平方米;配套房二为浦下河西南沿岸建筑(濂路中段),赛期集贵宾区、终点塔、媒体间、医疗安保指挥调度、志愿者及礼仪演员休息室等功能为一体,占地面积约430平方米;配套房三为浦下河西南沿岸建筑(濂路中段),平时可作为市民休闲设施使用,赛时作为运动员休息、候赛区,占地面积约280平方米。

为让龙舟公园吸引更多人气,岸上配套建筑的招商业态包括运动健身、特色餐饮、潮玩休闲娱乐、文创工作坊、艺术品展示、亲子培训、研学团建、文教培训、影视拍摄等。

“利用已有的赛事品牌和特色资源,浦下河两岸将打造集运动、竞技、旅游、培训、研学等功能于一体的龙舟公园,并与内河游联动,加快打造‘福韵悠游’文旅品牌。”该负责人说,结合浦下河两岸举办多次大型龙舟赛事的良好基础,将持续完善赛事配套设施,使浦下河成为城市新地标、全国龙舟文化新名片。

奋进春天里 冲刺“开门红”

产业链式发展动能足,园区标准化建设提质增效 丝路海港城产城融合绘新景

本报记者 任思言 通讯员 刘其臻

多个项目建设快马加鞭推进,园区标准化建设提质增效,营商环境活力迸发……新春伊始,福州丝路海港城处处涌动着时不我待、只争朝夕的奋进热潮,奋力跑好“第一棒”,全力冲刺“开门红”。

链式招商强产业

近日,在福建丸顺新能源汽车零部件生产项目施工现场,所见皆是车来人往、热火朝天的场景。“公司深耕新能源领域,致力构建集智能设备、智能供应链、大数据智能于一体的智能化工厂。”项目负责人张华军说,公司目前的业务主要是向宁德时代供应新能源汽车电池箱盖和壳体。该项目用地面积57.72亩,预计2024年10月试生产,2025年1月正式投产,达产后可年产新能源汽车电池上盖60万件、支架件30万件、底板60万件、箱体10万件。

距离丸顺项目不远的福建友信恒润胶粘模组绝缘罩、绝缘片、密封胶项目的建设现场,同样“热辣滚烫”。“我们正在推进办公楼地下室以及4号车间的建设,预计10月底可以完工、投产。”友信恒润项目部经理薛祥凤说。

据了解,福州台商投资区抢抓园区新能源产业链上游铝材原材料龙头企业福蓉源新材料以及中游电池结构件龙头企业东恒新能源开展链式招商,积极承接宁德时代、青山集团上下游优质企业溢出产能。截至目前,已引进友信恒润、丸顺新能源等12项产业链项目,总投资27.53亿元,推动丝路海港城高质量发展。

“腾笼换鸟”向绿行

春日阳光下,福蓉源新材料高端制造有限公司厂房上的光伏板熠熠生辉。“项目在进行建设规划时,就设计了一整套绿色方案。”福蓉源新材料负责人张景忠说,该光伏发电项目是省内首个分布式工业厂房BIPV示范工程,其



福蓉源新材料高端制造有限公司厂区。游永健摄

中一期项目总装机容量9.25MW,预计年均发电量超过893万千瓦时。按25年全生命周期计算,累计发电量可达2.23亿千瓦时,有望节约标准煤约7.1万吨,减少二氧化碳排放约22.27万吨。

同样的画面,还出现在台商投资区管委会大楼屋顶及福建永荣不锈钢制品有限公司厂区屋顶上。华能福州片区八期2.89MW分布式光伏项目在去年6月实现首批1.533MW并网发电,全部投运后,每年可节约发电标准煤近1000吨,满足1500个家庭一年的用电量,同时减少二氧化碳排放2700多吨。

近年来,福州台商投资区持续加快园区标准化建设,对园区项目进行“腾笼换鸟”,保障土地要素,开展路面沉降修复、灯光提升亮化、公园环境优化提升等工作。同时,积极推进屋顶分布式光伏开发工作,打造清洁能源工厂、清洁能源工业园。

贴心服务解企忧

年初,福建东恒新能源集团有限公司

通过入园企业线上“诉求直通车”反映,工厂二期10月投产,预计需要大量用工,希望台商投资区可以协助企业解决用工难题。接到反映后,台商投资区相关部门立即与企业对接,了解用工需求,积极与春风行动专场招聘会联系,协助企业招到急需的人才,还协助企业与多家职业技术学校对接,通过校企合作的方式缓解企业远期待工缺口问题。

企有所呼,我有所应。去年以来,台商投资区帮助解决了东恒新能源、福蓉源新材料、汇昌纺织等11家入园企业骨干职工的子女就学问题。

“只有不断优化营商软环境,持续激活发展硬实力,才能引来‘金凤凰’。”福州台商投资区相关负责人说,台商投资区不断优化企业全生命周期服务,不仅定期举办“工业提振”企业家沙龙、开设入园企业线上“诉求直通车”,还成立服务专班,推行服务承诺制、限时办结制,帮助企业协调解决子女就学、招聘员工、用水用电、道路建设等方面的问题。

精准服务解决用工难,惠企政策打包送上门 永泰全力跑好开局“第一棒”

本报记者 叶欣童

新春伊始,永泰县各企业吹响复工复产“冲锋号”,开足马力冲刺“开门红”。永泰县各级各部门也积极行动起来,将人才招引、税惠服务、政策指导等打包送上门,助企业在新的一年里开好局、起好步。

春风送岗来 精准促就业

“您好,找工作吗?我们公司包食宿,还提供带薪休假”“我们提供岗前培训,前3个月有保底工资”……近日,在永泰县人社局举行的招聘活动上,各企业负责人使出浑身解数吸引求职者应聘。

“不用外出打工,在家门口就能找到工作,还能照顾家庭。”活动现场,市民张女士与永泰三连制衣有限公司达成就业意向。三连制衣相关负责人表示,目前永泰公司有员工1200多人,九成以上为永泰当地人。今年,公司继续提升福利待遇,除了发放工龄奖、老带新奖励、开工红包等,还提升了食堂、宿舍的环境。

春节后是企业用工高峰期,为缓解企业用工难和重点群体就业难,2月19日以来,永泰县陆续举行“春风行动”首期6场招聘活动,采用线下现场招聘、线上直播送岗等方式,走进城峰镇、大洋镇、梧桐镇、嵩口镇、樟城镇、县融媒体中心等地,提供上千个招聘岗位。

今年以来,永泰县人社局先后开展就业援助月和人社局局长入企带岗等活

动,并赴云南省建立永泰县·施甸县劳务协作基地,为重点用工企业招工引工,助力企业发展。人社部门还在春节前到外省开展劳务输转对接,聘用工服务专员,通过“以工引工”等方式,预计2月底前可新输转劳动力50人左右。

税惠情意浓 创新底气足

昨日,在位于塘前乡的国家级高新技术企业厚德乡能科技发展有限公司的生产车间,没有噪声与粉尘,工人通过智能化、数控机械化等技术方式加工生产ACC(ALC)蒸压加气混凝土板。生产车间全力运转的同时,公司的“老朋友”——葛岭税务分局的工作人员也上门解答税费疑难问题。

“公司的创新发展离不开税务部门的支持,为我们加大创新研发力度添了不少底气。”厚德公司负责人陈秋说,在税务部门工作人员的辅导下,公司享受新型墙体材料增值税应纳税额50%部分即征即退、先进制造业增值税进项税额加计抵减5%及研发费用加计扣除100%等税收优惠政策,2023年公司享受组合式税费支持政策红利金额280.6万元。

企业家站C位 抓项目优环境

“企业搞得怎么样?家乡

环境有什么变化?如何与永泰发展同频共振?需要政府解决什么具体问题?”近日,永泰召开2024年企业家座谈会,来自各行各业的企业家齐聚一堂,共叙友谊、共商发展。

“永泰正以发展数字经济、文旅康养、轻工食品、特色农业等主导产业为重点,以数字永泰产业园等园区为平台,组织开展招商资源再梳理、招商任务再分配、优惠政策再优化,集中全县力量实施招商项目攻坚。”永泰县领导说,过去一年,全县完成招商项目落地311个,累计引税1631.49万元。

活动现场授予12家企业“2023年度永泰县经济特别贡献企业”称号,授予8家企业“2023年度永泰县行业领军企业”称号。“很荣幸卢峰茶业被授予‘永泰县行业领军企业’称号,企业发展的路上始终感受到各级各部门的关心与支持,让我们能够在永泰这片热土上放心投资、舒心创业、安心经营。”卢峰茶业有限公司总经理卢贵云说。

永泰县领导表示,将聚焦做大做强做优数字经济、文旅经济、绿色经济,大力优化生产、项目建设,全力优化营商环境,奋力谱写现代化绿色发展先行区建设新篇章。

深化拓展“三争三领”行动